

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Грибовод Екатерины Григорьевны, выполненной на тему «Медиатизация политики как институционально-коммуникативный процесс и информационно-стратегический ресурс» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Актуальность диссертационного исследования Е.Г. Грибовод непосредственно связана с процессами очередной информационно-технологической революции, оказывающей свое непосредственное влияние на развитие политических институтов современных обществ. Соответственно феномен медиатизации политики, может рассматриваться как одно из рамочных понятий, которое описывает сущностные характеристики тех трансформаций, которые происходят в мире политики как на макроуровне международных отношений, так и на уровне воспроизводства политических систем национальных государств. Одним из ключевых аспектов происходящих трансформаций является коммуникативно-технологическая модернизация механизмов обратной связи политических систем и их среды, формирующих легитимные способы интерпретации социальной реальности. В этой связи заявленная тема диссертационного исследования Е.Г. Грибовод, использующего, в том числе и понятие «мягкой силы», находится в общем русле исследований коммуникативного измерения политики, ориентированных на выработку научного инструментария анализа воздействия медиа-революций на развитие политических институтов.

Необходимо специально подчеркнуть теоретическую новизну диссертационного исследования Е.Г. Грибовод, которая выразилась в удачной попытке содержательного синтеза целого ряда подходов, общая цель, которой состояла в раскрытии феномена медиатизации политики как категории политической коммуникативистики, обладающей процессным и ресурсным потенциалом.

В соответствии с этой логикой во *введении* определены объект, предмет, цель и задачи исследования, что нашло свое отражение в содержательной части диссертации, в двух главах которой Е.Г. Грибовод аргументированно раскрывает свое видение темы. Эмпирическая база, описанная в автореферате, в полной мере позволяет решить основные задачи, заявленные во *введении*.

В *первой главе* автор предлагает свою версию концептосферы «медиатизация политики» и обосновывает использование институционально-коммуникативного подхода для реконструкции процессов медиатизации политики. Касаясь генезиса понятия «медиатизация политики», автор подробно описывает ключевые теоретические подходы,

как в политологических, так и в философских и социологических исследованиях, в которых предпринимались серьезные попытки концептуализации новой роли медиа в трансформации современных политических институтов. При этом, полностью следуя заявленной логике исследования, Е.Г. Грибовод раскрывает систему базовых понятий, которые формируют смысловое поле медиатизации политики (политический медиадискурс, медиакратия, медиацентрированная демократия и др.), что вполне можно рассматривать как элемент научной новизны данной работы. В свою очередь рабочее определение медиатизации политики, предложенное диссертантом, соответствует заявленной теоретико-методологической установке на синтез институционального и коммуникативного подходов и позволяет обоснованно выделить значимые тенденции и эффекты этого процесса.

Во *второй главе*, переходя от институционально-коммуникативного к ресурсно-стратегическому подходу, автор применяет разработанный теоретический инструментарий к анализу реальных процессов медиатизации политики. В центре внимания оказываются социальные медиа и информационные технологии, понятые как информационно-стратегические ресурсы. При этом диссертант предлагает обоснованную версию разграничения таких понятий как «новые медиа» и «социальные медиа», а также анализирует технологию «умной толпы», опираясь на теоретические разработки Говарда Рейнгольда. Отдельное внимание в исследовании уделяется выделению ключевых политических функций социальных медиа, а также технологическому аспекту «мягкой силы», роль которого продемонстрирована на материале стран ШОС, что в свою очередь, можно рассматривать как новаторскую разработку диссертанта, имеющую самостоятельную научную ценность.

Вместе с тем, хотелось бы отметить несколько моментов, на которые хотелось обратить критическое внимание при содержательном обсуждении данного диссертационного исследования.

Во-первых, при анализе феномена медиатизации политики как глобального процесса представляется важным выявление таких качеств данного процесса, которые определяются конкретными специфическими характеристиками различных политических режимов, что позволяет усилить сравнительно-аналитическую компоненту исследований в данной сфере политической коммуникативистики.

Во-вторых, использование понятия «институт» можно было добавить авторским пониманием его отличия от другого близкого к нему понятия, а именно, ритуала, что, например, предприняла в своих недавних публикациях отечественный исследователь медиатизации политики А.И. Черных.

Наконец, в-третьих, из текста автореферата четко не следует, почему именно ШОС выбрана в качестве предмета анализа «мягкой силы» как ресурса медиатизации политики, хотя, безусловно, проделанный в диссертации анализ демонстрирует успешность сделанного диссертантом выбора данной организации.

Таким образом, автореферат диссертации свидетельствует, что все поставленные автором задачи успешно решены, выдвинутые положения вполне убедительно аргументированы. Соответственно можно сделать вывод, что диссертация Е.Г. Грибовод является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, разрешены задачи, связанные с изучением медиатизации политики как системы политических концептов, а также как особого институционально-коммуникативного процесса и информационно-стратегического ресурса политической деятельности. Данный результат можно квалифицировать как научное достижение, соответствующее требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Грибовод Екатерина Григорьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени – кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Кандидат политических наук, доцент,
доцент кафедры массовых коммуникаций
Гуманитарного института Федерального
государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования «Новосибирский
национальный исследовательский
государственный университет»

Березняков Дмитрий Владимирович

Россия, 630090, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Пирогова, 2, тел.: 3634022, e-mail: bereznyakov@ngs.ru

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет»

25 августа 2017 г.

